

ESG 信披标准趋于统一

央企控股上市公司助推中国特色估值体系

ESG (环境、社会和公司治理) 信披标准统一渐近。自6月份国际可持续准则理事会(ISSB)发布可持续信披准则后,香港证监会表示,拟根据ISSB准则推出港版ESG指引。近期,国资委办公厅发布《关于转发 央企控股上市公司 ESG 专项报告编制研究》的通知,进一步规范央企控股上市公司 ESG 信息披露工作。

接受记者采访的专家表示,央企控股上市公司通过进一步完善 ESG 信息披露,能帮助投资者更加了解央企的责任担当,从而助力中国特色估值体系的建设。

央企 ESG 相关信披率超七成

目前,ESG可持续发展理念已经成为全球经济发展的新趋势,尽管我国 ESG 体系建设起步相对较晚,但在监管和市场的双向推动下其正处于飞速发展阶段。

据《中国上市公司 ESG 行动报告(2022-2023)》显示,截至2023年6月底,A股上市公司中共有1738家独立披露了 ESG/社会责任报告,同比增加22.14%。从企业属性来看,国有企业的 ESG/社会责任信披率显著领先。以2023年数据为例,中央国有企业的 ESG 相关信披率达73.5%。

中央财经大学绿色金融国际研究院 ESG 中心联合主任包婕告诉记者,国有企业作为我国支柱产业的重要支撑,更注重自身 ESG 发展能力和信披基础建设。因此,信披情况较其他类型的企业而言更为出色。

虽然我国尚未发布强制性 ESG 信息披露要求和规范性框架,但2022年5月份,国资委印发的《提高央企控股上市公司质量工作方案》中明确提出,要探索建立健全 ESG 体系。推动更多央企控股上市公司披露 ESG 专项报告,力争到2023年相关专项报告披露“全覆盖”。

在此背景下,日前,国资委办公厅向中央企业和地方国资下发《央企控股上市公司 ESG 专项报告编制研究》(以下简称《编制研究》)课题成果,课题成果包含《央企控股上市公司 ESG 专项报告参考指标体系》(简称《指标

体系》)和《央企控股上市公司 ESG 专项报告参考模板》(简称《参考模板》)。

荣正集团合伙人、荣正易思集总经理茆娟在接受记者采访时表示,在 A 股尚未制定统一 ESG 披露指引的背景下《指标体系》的发布解决了央企控股上市公司 ESG 信息披露现存的三大问题:一是 ESG 信息披露主体的口径不统一,导致同一行业规模相当的公司披露的数据差异较大;二是 ESG 指标披露口径差异较大,数据质量及可比性较差;三是市场现存 ESG 相关披露指引对央企控股上市公司适用性不足。

从“模板”到落地 仍存挑战

尽管当前央企控股上市公司的 ESG 披露率已超七成,但随着前述《编制研究》课题成果的下发,于部分央企而言,与“模板”要求“对齐”仍有一段路要走。

一位来自某物流行业的央企内部人士告诉记者,该公司虽然在2022年披露过 ESG 报告,但若对标《编制研究》明确的指标体系和报告模板,应该说还不是非常完善的。仅从该公司来说,目前环境的部分是在业务部门,而社会和治理的部分则是在资本部门,不同部门对同一关键绩效指标的统计口径和披露范围理解不同,无法做到对 ESG 数据价值的充分挖掘。

在茆娟看来《参考模板》要求央企控股上市公司披露 ESG 风险、机遇管理的详细信息,包括风险和机遇识别、评估方法和



流程,ESG 风险、机遇管理措施和实践情况,这需要央企控股上市公司将 ESG 相关风险、机遇分析纳入战略制定流程中,并形成常态化机制,对于大部分正在建立 ESG 基础能力的上市公司来说,确实存在一定的挑战。

此外,在《指标体系》环境维度中,基础披露项大多为定量指标。茆娟认为,定量指标的披露要求上市公司建立有完善、可溯源的绩效指标管理体系,对上市公司环境管理体系建立和有效运行提出了严格要求。面对这些要求,预计企业需要1个至2个报告期作为过渡。

短期来看,虽然央企控股上市公司在构建 ESG 体系中仍面临一定挑战,但从中长期来看,作为与可持续理念高度相似的国际化表达公式,央企控股上市公司通过进一步完善 ESG 信息披露,也能帮助广大投资者更加了解央企的责任担当,从而助力中国特色估值体系的建设。

“长期以来,中央企业承担多重责任、创造多元价值的特点和优势并未通过资本市场反映出来,如在能源保供、战略安全、环保管理、精准扶贫与乡村振兴、应急救援、公共服务与慈善等方面积极承担社会责任,体现了助力经济、环境、社会协调发展的理念。”国新咨询有限责任公司高级

顾问杨靖琦在接受记者采访时表示,未来,在 ESG 投资愈发成为资本市场的投资策略的背景下,央企控股上市公司可进一步抓住机遇探索构建中国特色估值体系,即通过 ESG 的语言引导投资者理解国有企业的价值创造模式,促进上市国企进一步修复股价,推动价值实现。

我国 ESG 投资增长空间大

得益于 ESG 相关投资政策的引导,目前国内 ESG 创新产品与服务层出不穷,包括 ESG 公募基金、ESG 股票指数、ESG 债券逐渐涌现。例如,今年5月份,中证通央企 ESG 指数和中证国新央企 ESG 成长100指数相继发布。

据 Wind 数据统计,截至8月21日,ESG 投资基金板块共存792只 ESG 公募基金,基金规模合计超过5916.94亿元。不过,相较于全市场公募基金约27.69万亿元的总规模,ESG 公募基金比例仅占约2%,总体市场规模仍然较小。

绿色未来信息科技创始人张仕元在接受记者采访时认为,近年来,我国 ESG 投资热度快速升温,但相关资产的规模在整体市场中的占比仍然较小,相比发达

资本市场已占到三分之一的体量,未来仍有巨大的增长空间。

MSCI ESG 与气候研究部亚太区主管王晓书对记者表示,投资人和金融机构只有更全面、清晰地了解企业环境信息数据,才能更好地识别和管理气候风险,最终会将资金真正投入到那些有助于全球低碳转型的创新绿色领域。站在投资者的角度来看,有明确的、可以量化的碳中和转型目标并有切实行动作为支撑的企业,会更加受到国际资本市场的青睐。

杨靖琦也表示,一方面,投资机构可以将 ESG 投资作为自身践行社会责任的重要表现,发挥金融投资的力量推动实体经济绿色低碳转型和可持续发展。另一方面,ESG 也可以作为一种比较好的风控工具,提供了一种较为全面的框架和可落地应用的评估模型帮助投资者理解环境、社会责任和公司治理对投资价值的影响,从而有助于降低风险、提高投资价值并创造长期收益。

“长期来看,ESG 投资趋势将对提升我国上市公司质量起到正向引导作用,同时也将帮助践行长期发展的企业管理者获得更多的市场认同,促进我国资本市场进入健康可持续发展的新阶段。”张仕元表示。

(据《证券日报》)

杭州全力打造首届碳中和亚运会

“亚运碳中和-减污降碳协同”数字化管理平台日前正式上线,该平台将数字化技术运用到碳排放采集、核算、减排、注销、评价管理全流程,探索建立了一套科学完整的碳排放管理体系。

“一个运动员从居住地到杭州参会,他行程产生的碳排放,原来都是手工计算。现在通过他的出行数据,自动核算出碳排放数据。”平台负责人表示。这些碳排放,要通过各种方式抵消,从而实现碳中和。

当前,绿色低碳发展和应对

气候变化已成为全球共识。为深入落实双碳战略,践行绿色办会理念,杭州亚运会于2022年4月提出打造首届碳中和亚运会的目标。目前顺利开展绿色场馆建设、绿色能源供应、绿色运营管理、“无废亚运”建设等专项行动,最大限度减少筹办过程中碳排放量。

杭州亚运会所有亚运场馆及办公场地将全部使用绿电。自杭州亚运会绿电交易开展以来,累计交易电量达6.21亿千瓦时。通过绿电交易,千里之外的绿色电能依托特

高压电网注入亚运场馆。

杭州亚运会和亚残运会56个竞赛场馆中,新建场馆仅12个;设计施工中,编制绿色健康建筑设计导则,优先采用新技术、新材料、新工艺。优先使用新能源车和新能源机械,减少场馆运营期的碳排放。

杭州亚运会将绿色低碳理念融入竞赛场馆设计和运营。杭州奥体中心游泳馆与体育馆为连体建筑,共同组成杭州奥体中心体育游泳馆。设置的210个导光管通过顶部的采光罩,将室外

的自然光漫射至室内,使用寿命长达25年,每年可节约约10万千瓦时。

杭州富阳水上运动中心场馆屋顶屋面覆土面积约2.4万平方米,种了多种绿植,不仅让整个场馆绿化率达45%,还具备固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径流三大功能。

在杭州,“绿色亚运”推动绿色低碳的生活方式深入人心。亚组委发出绿色办公十条倡议,减少办公领域碳排放。“绿色亚运·低碳有你”赞助企业绿色行动,

已有45家单位捐赠碳配额、碳信用、碳普惠等用于碳抵消合计106.8万吨。开展“我为亚运种棵树”活动,共有1800余万人次参加,植树4800余万株,建设亚运碳中和林26片。

到了比赛时,运动员可以通过各种绿色行为方式,减少参赛和生活中的碳排放,还可以使用“云上亚运村”低碳账户,通过积累积分兑换绿色低碳产品。观众可以通过选择电子门票、绿色出行、垃圾分类等绿色观赛行为,减少碳排放。(据《光明日报》)